



# XXXVII ЧЕМПИОНАТ СССР

ла восемь своих членов: Бурунди, Дагомею, Доминиканскую Республику, Габон, Мадагаскар, Мавританию, Непал и Сьерра-Леоне.

\* Закончил свои выступления на футбольных полях 35-летний футболист шотландского «Селтика» Билли Макнейл. Он провел в составе своей команды более 800 матчей и среди них 70 матчей европейских клубных турниров. «Селтик» с его участием 7 раз выигрывал Кубок своей страны.

\* Хектор Язалде, игрок сборной Аргентины и португальского «Спортинга», обладатель «Золотой бутсы» сезона 1973/74 г., в будущем начнет свои выступления в клубе «Олимпик» (Марсель). А игрок этого клуба и сборной Бразилии Пауло Сезар возвращается на родину, где будет защищать цвета «Флуминенсе».

## СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА	«КАРПАТЫ» (Львов)
№ 1 Владимир Астаповский	№ 1 Александр Ракитский
№ 2 Валентин Уткин	№ 3 Ростислав Поточняк
№ 3 Николай Худиев	№ 5 Валерий Сыров
№ 4 Никита Высоких	№ 6 Лев Броварский
№ 6 Сергей Морозов	№ 7 Роман Хижак
№ 7 Сергей Шлапак	№ 8 Остап Савка
№ 8 Борис Копейкин	№ 9 Владимир Данилюк
№ 9 Владимир Федотов	№ 10 Ярослав Кикоть
№ 10 Владимир Дорофеев	№ 11 Геннадий Лихачев
№ 11 Юрий Чесноков	№ 12 Роман Рыфяк
№ 12 Владимир Муханов	№ 14 Юрий Бондаренко
№ 13 Александр Андрущенко	№ 15 Степан Крупей
№ 14 Анатолий Соловьев	№ 16 Юрий Дубровский
№ 15 Вильгельм Теллингер	№ 17 Владимир Фурсов
№ 21 Александр Кузнецов	№ 18 Юрий Подпалюк
№ 22 Виктор Радаев	№ 19 Эммерих Майороши
Капитан — мс В. Уткин	Капитан — мс В. Данилюк
Старший тренер — змс, засл. тренер СССР А. В. Тарасов	Старший тренер — мс, засл. тренер УССР Э. Э. Юст
Тренеры — змс В. Б. Бубукин мс Н. А. Маношин	Начальник команды — Л. К. Зенченко Тренер — мс Б. А. Россихин

## МАТЧ СУДЯТ:

судья международной категории К. Круашвили (Тбилиси).  
судья всесоюзной категории З. Тодадзе (Кутаиси),  
судья республиканской категории Н. Амирэджеби (Тбилиси).  
О возможных изменениях в составах команд и судейской бригады будет объявлено по радио стадиона и на световом табло.

Очередные матчи на Центральном стадионе «Динамо» состоятся:

3 июля  
КУБОК СССР 1/4 ФИНАЛА  
ЦСКА — «КАЙРАТ» (Алма-Ата)  
Начало в 19 час. 30 мин.

13 июля  
ПЕРВЕНСТВО СССР  
«ДИНАМО» (МОСКВА) — ЦСКА  
Начало в 18 часов

Ежедневно перед западной трибуной Центрального стадиона «Динамо» демонстрируются новые художественные кинофильмы.

Начало сеанса в 21 час 45 мин.

Фото А. Сергеева

Цена 8 коп.

Общественный пресс-центр  
Ответственные за выпуск  
Ю. Сидоров и В. Соловьев

Л-103777 от 26.6.1975 г. Зак. 833 Тир. 6000  
Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»

Суббота

28

июня

1975 г.



ЦСКА —  
„КАРПАТЫ“  
(Львов)

## ПЕРВЫЙ КРУГ

## ЦСКА — КАРПАТЫ (ЛЬВОВ)

Сегодняшним матчем на нашем стадионе открывается очередной тринадцатый тур чемпионата страны. Остальные семь встреч состоятся завтра. Напомним, что после 12-го тура в чемпионате лидировали киевские динамовцы, набравшие 18 очков и опережавшие своего ближайшего преследователя ереванский «Арагат» на три очка. Существенно не изменил прошедший тур положения остальных участников первенства. Первую победу на чужом поле (и всего вторую по счету) одержали ростовские армейцы в Москве над «Торпедо». Однако этот успех не позволил ростовчанам уйти со столь неприятного последнего места, хотя и приблизил их к ленинградскому «Зениту», вновь проигравшему, причем на своем поле — ереванскому «Арагату».

ЦСКА и «Карпаты» свои матчи в 12-м туре закончили с одинаковым счетом 0:0. Львовяне так сыграли на своем поле с московским «Локомотивом», а армейцы столицы — в гостях у бронзовых призеров прошлогоднего первенства футболистов одесского «Черноморца». «Карпаты» вышли на 10-е место, армейцы с десятого поднялись на девятое, но разделяет сегодняшних соперников лишь одно очко.



1975 г. ЦСКА — «Арагат». Атакует В. Федотов.

На старте первенства львовская команда несколько «засиделась». После первых туров «Карпаты» располагались на одну строчку выше ростовских армейцев, однако затем «поймали» свою игру и ушли из опасной зоны, хотя и недалеко. Львовская команда во второй раз в сезоне выступает в столице. Ее первая встреча с московским «Торпедо» в Лужниках закончилась поражением гостей — 1:2. ЦСКА — последний столичный клуб — соперник львовян в первом круге. Остальные московские команды «Карпаты» принимали на своем поле. В первом туре первенства они уступили динамовцам — 0:1, а во втором победили «Спартак» — 2:0. Об игре с «Локомотивом» мы уже упоминали.

В 12 матчах в составе «Карпат» выступило уже 19 футболистов: один вратарь, 7 защитников, 5 полузащитников и 6 нападающих. Не пропустили ни одной игры вратарь А. Рахитский, полузащитник Я. Кикоть, нападающие Р. Хижак, В. Данилюк и Г. Лихачев. 15 голов в ворота соперников провели: Р. Хижак, В. Данилюк — 4, Л. Броварский и Г. Лихачев — по 2, О. Савка и Я. Кикоть — по 1. Дебютировали в рядах «Карпат» в нынешнем сезоне два футболиста: Р. Гирнык и Ю. Дубровский. Кроме того, после двухлетнего перерыва за команду вновь начал выступать В. Сыров.

Для армейцев столицы прошедший тур был характерен тем, что в споре лучших бомбардиров чемпионата утратил лидерство центрфорвард команды Б. Копейкин. Его обошел киевский динамовец В. Колотов, забивший свой восьмой по счету мяч. Матч в Одессе, по свидетельству очевидцев, команда ЦСКА провела достаточно уверенно, особенно в обороне. Возвращение в состав после болезни полузащитника С. Морозова способствовало укреплению средней линии ЦСКА. Уверенно защищает ворота В. Астаповский.

В прошедших матчах за команду ЦСКА выступил 21 игрок. Армейцы по-прежнему ищут оптимальный вариант состава, особенно в линии обороны. Пока играли: один вратарь, 8 защитников, 5 полузащитников и 7 нападающих. Но вариант линии атаки у ЦСКА, как будто, определился. В ее составе неизменно присутствуют Ю. Чесноков и Б. Копейкин. Кроме них, во всех матчах за армейскую команду участвовали: В. Астаповский, В. Уткин, Н. Худиев, А. Андрищенко. Последний в прошлом году провел 21 игру в составе «Карпат». Из 10 голов ЦСКА, семь приходится на долю Б. Копейкина, по одному мячу забили Ю. Смирнов, В. Муханов и Ю. Чесноков. Дебютировали в составе команды уже 8 футболистов: Н. Худиев, А. Андрищенко, А. Соловьев, Ю. Чесноков, В. Игнатенко, А. Шитиков, А. Баркетов и Б. Кузнецов.

## СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Первая встреча в чемпионатах Советского Союза между сегодняшними соперниками состоялась сравнительно недавно 18 июня 1971 г. на нашем стадионе и закончилась вничью — 1:1. Списки бомбардиров открыли защитник москвичей В. Уткин и нападающий «Карпат» Б. Грещак.

Матч второго круга на львовском стадионе «Дружба» также не выявил победителя. Его результат — 2:2. Здесь отличились футболисты «Карпат» Р. Покора и И. Кульчицкий, московские армейцы Б. Копейкин и В. Духаренко.

В 1972 г. армейцы сумели выиграть у львовской команды оба матча с одинаковым счетом 3:1. Авторами голов стали: у ЦСКА В. Поликарпов, В. Дорофеев, Н. Долгов, А. Кузнецов, В. Федотов и снова В. Уткин, у «Карпат» Э. Козимкевич и Г. Лихачев. Капитан «Карпат» И. Кульчицкий не сумел забить пенальти в ворота, защищаемые столичным голкипером В. Астаповским.

На следующий год свой матч первого круга соперники завершили нулевой ничьей. В игре второго круга защитник ЦСКА В. Кисляков забил в ворота «Карпат» единственный гол, решивший исход поединка.

В прошлом году в первом матче во Львове опять была зафиксирована ничья — 1:1. Голы забили армеец В. Федотов и львовянин Н. Бачиашвили. В матче на московском стадионе «Динамо» армейцы сумели одержать победу со счетом 2:0. Голы забили Б. Копейкин и С. Морозов.

В итоге проведенных восьми встреч четыре раза победа доставалась ЦСКА и ни разу «Карпатам» при четырех ничьих. Общая разность мячей 13—6 в пользу москвичей.

Самые результативные футболисты этих восьми матчей московские армейцы В. Уткин, В. Федотов и Б. Копейкин, на счету которых по два забитых мяча.

Во всех этих встречах принимали участие два футболиста: москвич В. Федотов и львовянин Л. Броварский. По семь раз выходили на поле москвичи Ю. Истомина, футболисты «Карпат» Р. Хижак, О. Савка и Г. Лихачев. Федотов во всех встречах выступал без замен и под одним и тем же номером — 9. Броварский также все игры провел под одним номером — 6, но однажды его заменил Р. Покора.

Всего в этих матчах за ЦСКА сыграли 28 футболи-

стов, за «Карпаты» — 31. Из участников первого матча сегодня по-прежнему защищают цвета своих клубов армейцы В. Астаповский, В. Уткин, В. Капличный, А. Кузнецов, В. Дорофеев, В. Федотов, футболисты «Карпат» Л. Броварский, О. Савка, Г. Лихачев и Р. Хижак.

Из заявленных в этом сезоне в составах обеих команд футболистов в матчах участвовали: В. Федотов — 8 раз, В. Капличный и В. Астаповский — по 6, В. Дорофеев и Б. Копейкин — по 5, В. Уткин и А. Кузнецов — по 4, С. Шлапак — 3, В. Теллингер, Н. Высоких, Л. Шмуц и С. Морозов — по 2 — все ЦСКА, Л. Броварский — 3, Р. Хижак, Г. Лихачев и О. Савка — по 7, Р. Поточняк, В. Данилюк и Э. Козинкевич — по 5, Я. Кикоть — 4, И. Герег и Ф. Чорба — по 3, С. Крупей, В. Фурсов, Р. Рыфяк, Н. Бачиашвили — по 2, Ю. Бондаренко, В. Двуреченский, А. Васильев и А. Ракитский — по 1 — все «Карпаты».

В двух матчах принимал участие в составе львовской команды защитник А. Андрищенко. Сегодня он, вероятно, также выйдет на поле, но уже в футболке ЦСКА.

В прошлогоднем матче первого круга между сегодняшними соперниками свой дебют в высшей лиге отметили сразу два футболиста: москвич Н. Высоких и львовянин В. Двуреченский.

### «КАРПАТЫ» ВЧЕРА И СЕГОДНЯ

«Признаться, приятно увидеть команду на одиннадцатом, сравнительно высоком месте, после тех тревожных дней, которые ей пришлось пережить», — писал, подводя итоги минувшего сезона в газете «Львовская правда» журналист Ю. Кордияк. — Вспомните, после десятого места в год своего дебюта в высшей лиге (1971), «Карпаты» два сезона подряд занимали 14-е место. Висели, что называется, над пропастью... К концу первого круга у команды было всего 11 очков в 15 играх, низкая результативность, моральный разлад и, как его следствие, плохая дисциплина (частые предупреждения, дисквалификации, отчисления игроков).

Пожобное уже наблюдалось и в предыдущие годы, но, когда турнирное положение улучшалось, все забывалось. На этот раз кризис закончился благодаря решительному вмешательству завкома и спортклуба ПТО «Электрон», приведшему к смене руководства команды. «Карпаты» уехали в турне по Корейской Народно-Демократической Республике без В. Бубукина и А. Крощенко. Команду вновь возглавил Э. Юст, ему помогали Б. Россихин и Ю. Сусла.

У футболистов вновь появилась вера в свои возможности, желание по-настоящему тренироваться и играть, показать свое истинное мастерство. Смена нравственного климата в команде пошла ей явно на пользу. Стабилизировав состав, тренеры оптимально использовали возможности каждого игрока, и «Карпаты» удачно закончили сезон».

«Мне не повезло в прошлом сезоне, — рассказывал один из ведущих игроков «Карпат» центральный защитник Р. Поточняк. — Пришлось пропустить из-за травмы половину матчей чемпионата. Когда смог выйти на поле, положение команды было незавидным, мы находились в самом конце турнирной таблицы. Я видел, как ребята переживают, теряют уверенность в своих силах. Поиски лучшего состава затянулись, что никак не способствовало налаживанию игровых связей, взаимопониманию. Мало кто верил тогда, в августе, что сумеем исправить положение. Мы поговорили начистоту на общем собрании, которое, по-моему, и явилось переломным моментом в судьбе коллектива.

Возвращение Э. Э. Юста, работавшего с командой долгие годы, на должность старшего тренера позволило восстановить деловую, дружескую обстановку в коллективе. Моральный фактор сыграл большую роль, и к концу сезона мы сумели сохранить пригодность, приобрели уверенность в лучшем будущем «Карпат».

Мне кажется, что последние месяцы явились началом нового этапа в истории команды, что в следующем году (это интервью Поточняк дал на исходе 1974 года) мы сможем поспорить и за более высокое место».

Оценивая итоги прошедшего сезона, старший тренер команды «Карпаты» Э. Юст говорил, что если все игроки, проявившие себя с лучшей стороны на финише прошлого сезона будут здоровы и сохранят свое игровое мастерство, «Карпатам» практически не нужно теперь существенно пополнять состав. И действительно, извне команда приняла в свои ряды лишь двух игроков СК «Луцк», представителя второй лиги, вратаря Э. Май-

ороши и полузащитника Ю. Дубровного, а также возвратившегося в коллектив из запорожского «Металлурга» защитника В. Сырова. Еще один новобранец нападающий Р. Гирнык, студент лесотехнического института и в прошлом сезоне играл в дублирующем составе «Карпат».

Однако прошлогодний состав львовской команде сохранить не удалось. Был призван в ряды Советской Армии и выступает теперь за ЦСКА способный защитник А. Андрищенко, решил поправить свои силы в московском «Динамо» популярный форвард «Карпат» Э. Козинкевич. К слову сказать, эта попытка оказалась неудачной, и Козинкевич сам попросил освободить его из динамовского коллектива, но по существующему положению он уже не может играть в этом сезоне за другую команду высшей лиги.

Доволен ли старший тренер пополнением команды? «Не совсем, — отвечал Юст. — Конечно, хотелось бы иметь еще двух-трех «обстрелянных бойцов», в особенности защитника и полузащитника. Но, к сожалению, нам не удалось привлечь таких игроков в «Карпаты». Приходится рассчитывать на собственные силы. Думаю, со временем наша молодежь в турнирных баталиях заменит ветеранов.

Болезньчиков, естественно, интересует, сможет ли команда успешно выступить в чемпионате. Многие считают, что с таким составом «Карпатам» придется очень и очень тяжело. Наша задача — занять место в середине турнирной таблицы и не доводить до того, чтобы коллектив угрожал прощанию с высшей лигой».

В плане подготовки к новому сезону львовские «Карпаты» в феврале — марте выезжали на тренировочные сборы в Венгрию и Польшу. В Венгрии они дважды обыграли известную команду высшей лиги «Дожа» (Печ) — 1:0 и 3:1, выиграли у команды г. Сигетвар — 2:1, а с командой г. Сасвари сыграли вничью — 0:0. Два матча львовяне проиграли с одинаковым счетом 0:1 командам Капшвара и Надьконижа.

Выступления в Польской Народной Республике футболисты «Карпат» начали в г. Тарнобжег, сыграв вничью с местной командой «Сярка» — 1:1 (гол у «Карпат» — Р. Гирнык). Затем львовяне со счетом 2:0 (голы — Р. Гирнык и В. Данилюк) обыграли команду «Ресовия» (Жешув), а другой жешувской команде «Сталь», финалисту Кубка Польши, проиграли — 0:1.

Старт «Карпат» в розыгрыше Кубка СССР был удачным. В 1/16 финала они нанесли крупное поражение бакинскому «Нефтичи» — 4:0 (голы — Г. Лихачев и Я. Кикоть — по 2). Однако на следующей стадии розыгрыша прикарпаты в Ереване уступили местному «Арарату» — 0:1 (ереванцы забили гол в дополнительное время с пенальти) и выбыли из турнира.

### ИСПЫТАНИЕ ВРЕМЕНЕМ

По своему возрасту и игровому стажу Александр Ракитский относится к числу наиболее опытных наших вратарей. Из всех голкиперов, защищающих цвета основных составов команд высшей лиги, лишь трое: Рудаков, Милес и Абрамян старше Ракитского по возрасту. А в группе сильнейших он начал выступать 11 лет назад, как и Евгений Рудаков.

Спортивный путь Ракитского начался в 1960 г. в Москве. 14-летним подростком он пришел на Водный стадион «Динамо», чтобы записаться в детскую футбольную команду. Тренеру групп подготовки при команде мастеров московского «Динамо» понравился рослый мальчуган, выделявшийся среди сверстников быстротой, сообразительностью, хорошим владением мячом. Так Александр Ракитский оказался в динамовской футбольной школе, сильнейшей в столице и одной из лучших в стране.

Детская команда, в которой выступал Александр, в первенстве Москвы неизменно занимала первые места. Вместе с Ракитским в ней играли известные впоследствии футболисты: Владимир Штанов, Борис Журавлев, Евгений Кузнецов, Анатолий Суслов. Николай Панфилов, а также Александр Малявкин, Василий Штанов и Анатолий Моисеев, выступавшие в дальнейшем за основную состав «Динамо». Капитаном команды был затем завоевавший себе признание в хоккее с шайбой, неоднократный чемпион мира и Европы Виктор Полунаев.

Ракитский вначале играл в нападении, но как-то тренер поставил его в ворота. Дебют в новой роли про-

шел более чем успешно. И вопрос о футбольном амплуа Ракитского был решен раз и навсегда.

Быстрый, очень подвижный и прыгучий, с отличной природной реакцией и координацией движений Александр вскоре стал лучшим вратарем Москвы среди юношей своего возраста. В 1963 г. в составе сборной столицы он стал чемпионом спартакиады школьников, был назван лучшим вратарем турнира, включен в юношескую сборную страны, в составе которой выступал затем в различных турнирах.



Александр Ракитский («Карпаты»).

Тогда же тренеры команды мастеров впервые доверили Александру право выступать в дублирующем составе.

Успешно сложился для него 1964 год. Юношеская команда «Динамо» выиграла все соревнования, в которых участвовала: первенство и Кубок Москвы, и в заключение — юношеский чемпионат Советского Союза. В финальном турнире московские динамовцы одержали четыре победы при одной ничьей и опередили динамовские коллективы Киева и Тбилиси, тбилисскую ФШМ и бакинский «Нефтяник». Этот смотр молодых талантов открыл для нашего футбола много имен: киевляне Бышовец, Мунтян, Кашей, Семенов, Еськин, тбилисцы Асатиани, бакинец Легкий и другие. Тем весомее была победа москвичей, забивших в ворота соперников 14 мячей, а в свои пропустивших лишь три. И на этом турнире Ракитский получил приз лучшего вратаря. За весь сезон в 18 матчах он пропустил всего пять мячей, а его товарищи по команде забили в ворота соперников 69.

Осенью 1964 г. вся юношеская команда «Динамо» вместе с тренером была зачислена в команду мастеров, и с этого времени Ракитский стал вратарем дублирующего состава москвичей. 3 ноября этого же года он дебютировал в основном составе в матче против кишиневской «Молдовы», заменив заболевшего Льва Яшина. Дебют прошел успешно, динамовцы победили — 2:1.

В следующем году появление молодого голкипера в основном составе уже никого не удивило. Серьезную травму получил Яшин, и начиная с шестого тура, Ракитский занял его место в воротах. Играл он надежно, но особенно отличился в матче против ставших тогда чемпионами тбилисских динамовцев. Москвичи победили в Тбилиси 2:1. Газета «Советский спорт» и местная пресса восторженно отозвались об игре юного стража ворот, называя его героем матча и достойным преемником Яшина.

В мае 1965 г. Ракитский выступал за молодежную сборную страны на турнире в Италии. Был он заявлен и за вторую сборную СССР на матч с командой ФРГ, но

выступлению в этой игре помешала травма. По итогам сезона его фамилия значилась в списке 11 лучших дебютантов. Он был отмечен призом журнала «Смена».

На следующий год Ракитский почти постоянно выступал за основной состав «Динамо», демонстрируя уверенную игру. В 1967 году он получил серебряную медаль за второе место в чемпионате страны, занятое московским «Динамо», и диплом за участие в кубковом турнире, который закончился победой бело-голубых. К началу следующего сезона на его груди уже красовался значок мастера спорта.

Спортивная судьба молодого голкипера складывалась удачно. В 21 год он прочно занял место в составе команды, всегда славившейся своими вратарями, рядом с прославленным Львом Яшиным, добился признания у специалистов и зрителей, часто выступал за различные сборные. Но эти успехи, видимо, в какой-то момент вскружили юноше голову. Он успокоился на достигнутом и на следующий год, когда надолго выбыл из строя Яшин, а также стержневые игроки коллектива В. Аничкин и И. Численко, команду захлорачило, Ракитский вдруг резко сдал. После нескольких неудачных игр, он потерял уверенность. Спад затянулся, и в середине сезона он был переведен в ленинградское «Динамо».

В течение двух сезонов он выступал за динамовскую команду Ленинграда и постепенно восстанавливал утраченную форму. Возвращалась и уверенность в своих силах. Осенью 1971 г. Ракитский получил приглашение в московское «Торпедо».

Здесь ему не повезло. В воротах «Торпедо» в то время стоял великолепный голкипер Виктор Банников, находившийся в расцвете своего таланта. И расчет тренеров «Торпедо» на то, что новый вратарь сумеет оказать конкуренцию ветерану и в скором времени займет его место, не оправдался. Ракитский оказался не готов к трудной борьбе, не смог психологически себя настроить на нее. И на протяжении трех лет он просидел на скамейке запасных, появляясь в основном составе автозаводцев лишь эпизодически.

Нетрудно было его понять, когда осенью 1973 г. Ракитский принял предложение тренеров львовской команды «Карпаты». Начиная с прошлого сезона, Александр Ракитский защищает ворота «Карпат». Его приход решил для «Карпат» проблему вратаря, которая довлекла над командой все последние годы.

Сегодняшний Ракитский — совсем не тот, что был в первые годы своих выступлений в большом футболе. Он многое пережил, прочувствовал: быстрый взлет и падение, яркий успех и затяжной спад. И все-таки Александр нашел в себе силы и мужество, преодолел все невзгоды и разочарования, сумел восстановить свою форму. Он возмужал, с годами его игра приобрела стабильность и зрелость, стала, возможно, менее эффективной, но более эффективной. При этом он сохранил в своей игре те привлекательные черты, которые были ему присущи в юношеские годы.

Через три дня Александру Ракитскому исполнится 29 лет. Впереди еще много встреч на футбольных полях, и думается, что его лучшие матчи впереди. Пожелаем ему удачи, успешной игры и, пользуясь случаем, поздравим с днем рождения!

#### ХРОНИКА ЗАРУБЕЖНОГО ФУТБОЛА

\* Австрийский клуб «Ваккер» (Инсбрук), победив в ответной игре будапештский «Гонвед» — 2:1 (первая встреча также закончилась победой «Ваккера» — 3:1), выиграл Кубок Митропы или Среднеевропейский Кубок, как его еще называют. В присутствии 12 000 зрителей голы в ворота «Гонведа» забили Пеццей и Шварц, у венгерской команды — Кочиш. Это первый успех австрийского футбола в Кубке Митропы после 1936 г., когда его обладателем стал венский клуб «Аустрия».

\* Из-за неуплаты годовых взносов ФИФА исключи-